Πανεπιστήμιο Αιγαίου

Σχολή Κοινωνικών Επιστημών

Τμήμα Γεωγραφίας

Χειμερινό εξάμηνο 2021-22. 

Διδάσκων: Βασίλειος Γαβαλάς.

Ποσοτικές Μέθοδοι στη Γεωγραφία.

Εξετάσεις Φεβρουαριου 2022.

ΘΕΜΑΤΑ

1)15 τρόφιμοι ενός γηροκομείου ερωτήθηκαν πόσες φορές βγήκαν από το γηροκομείο για οποιοδήποτε λόγο κατά τη διάρκεια της τελευταίας εβδομάδας. Οι 15 απαντήσεις είναι:

0, 2, 1, 7, 3, 7, 0, 2, 3, 7, 4, 6, 5, 0, 7.

Α)Κατασκευάστε την κατανομή απόλυτων συχνοτήτων αυτών των δεδομένων (1 μονάδα).

Β) Κατασκευάστε την ποσοστιαία κατανομή αυτών των συχνοτήτων (0,8 μονάδες)

Γ) Τι ποσοστό του δείγματός μας βγήκε από το γηροκομείο τουλάχιστον 6 φορές; (0,2 μονάδες)

	Xi (αριθμός εξόδων από γηροκομείο)
	fi
	fi (%)

	0
	3
	20,0

	1
	1
	6,7

	2
	2
	13,3

	3
	2
	13,3

	4
	1
	6,7

	5
	1
	6,7

	6
	1
	6,7

	7
	4
	26,7

	
	n=15
	


α) Η κατανομή των απόλυτων συχνοτήτων φαίνεται στη στήλη fi 
Β) Η κατανομή των ποσοστιαίων συχνοτήτων φαίνεται στη στήλη fi (%)

γ) 6,7+26,7=33,3%

2) Στον παρακάτω πίνακα δίνονται οι εβδομαδιαίες αποδοχές σε Ευρώ των 250 υπαλλήλων της επιχείρησης Kapatextile.

a) Ποιες είναι οι εβδομαδιαίες αποδοχές του 25% των πιο χαμηλόμισθων υπαλλήλων (1 μονάδα).

b) Ποιες είναι οι εβδομαδιαίες αποδοχές του 25% των πιο υψηλόμισθων υπαλλήλων (1 μονάδα).

	Εβδομαδιαίες αποδοχές (€)
	Αριθμός υπαλλήλων

	[250-310)
	15

	[310-370)
	22

	[370-430)
	32

	[430-490)
	49

	[490-550)
	48

	[550-610)
	36

	[610-670)
	22

	[670-730)
	18

	[730-790)
	8


Α) Για να υπολογίσουμε τις εβδομαδιαίες αποδοχές του 25% των πιο χαμηλόμισθων υπαλλήλων θα πρέπει να βρούμε το πρώτο τεταρτημόριο.

 Για να βρούμε τη θέση των τεταρτημορίων κατασκευάζουμε μία στήλη με τις αθροιστικές συχνότητες της κατανομής των μισθών.

	Εβδομαδιαίες αποδοχές (€) Xi
	Αριθμός υπαλλήλων fi
	Fi

	[250-310)
	15
	15

	[310-370)
	22
	37
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[370-430)
	32
	69

	[430-490)
	49
	118

	[490-550)
	48
	166
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[550-610)
	36
	202

	[610-670)
	22
	224

	[670-730)
	18
	242

	[730-790)
	8
	250
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Επομένως το 25% των πιο χαμηλόμισθων υπαλλήλων αμείβονται από 250 μέχρι 417,8 € την εβδομάδα. 

Β) Για να υπολογίσουμε τις εβδομαδιαίες αποδοχές του 25% των πιο υψηλόμισθων υπαλλήλων θα πρέπει να βρούμε το τρίτο τεταρτημόριο.

[image: image7.wmf]1

3

3

187,5166

4

*550()*60585,8

36

i

ii

i

n

F

QLc

f

-

æö

-

ç÷

-

=+=+=

ç÷

ç÷

èø


Επομένως το 25% των πιο χαμηλόμισθων υπαλλήλων αμείβονται από 585,5 μέχρι 790€ την εβδομάδα. 

Γ) Οι εβδομαδιαίες αποδοχές του μεσαίου 50% των υπαλλήλων περικλείονται ανάμεσα στο πρώτο και στο τρίτο  τεταρτημόριο. Επομένως είναι από 417,5 μέχρι 585,5.

3) Χίλιοι φοιτητές έγραψαν διαγώνισμα στη στατιστική.  Οι βαθμοί τους κατανέμονται κανονικά με μέση τιμή 40 και τυπική απόκλιση 5. 

α) ποια είναι η πιθανότητα ένας φοιτητής που επιλέγεται τυχαία να έχει βαθμολογία μικρότερη από 32,5; (1)

β) πόσοι φοιτητές βαθμολογήθηκαν από 38 μέχρι 47; (1 μονάδα)

γ) Ένας φοιτητής με βαθμό 50 περιλαμβάνεται στο 10% των φοιτητών που έγραψαν καλύτερα; (0,5)

α) Ζ=(32,5-40)/5=-1,5. P(X<32,5)=P(Z<-1,5)=0,0668

β) Οι τιμές 38 και 47 εκφρασμένες σε μονάδες τυπικής απόκλισης είναι:

Z1=(38-40)/5=-0,4  Z2=(47-40)/5=1,4

Η περιοχή μεταξύ μέσου όρου και –0,4 τυπικών αποκλίσεων είναι 0,1554.

Η περιοχή μεταξύ μέσου όρου και 1,4 τυπικών αποκλίσεων είναι 0,4192.

Η συνολική περιοχή μεταξύ των δύο τιμών Ζ1 και Ζ2 είναι 0,1554+0,4192=0,5746 Άρα περίπου 575 φοιτητές από τους 1000 έγραψαν από 38 μέχρι 47.

Γ) Το άνω 10% της κατανομής της βαθμολογίας των φοιτητών αντιστοιχεί σε Ζ=1,28. Λύνουμε την εξίσωση 
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 ως προς χi​  για να βρούμε σε τι βαθμό αντιστοιχεί το Ζ=1,28. 
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. Άρα ένας φοιτητής με βαθμό 50 περιλαμβάνεται στο 10% των πιο «υψηλόβαθμων» φοιτητών.

4) Ένα τυχαίο δείγμα 200 νοικοκυριών από μια υποβαθμισμένη συνοικία της πόλης αποκάλυψε ότι σε 106 από τα 200 νοικοκυριά κεφαλή του νοικοκυριού ήταν γυναίκα. Σε ολόκληρη την πόλη η αναλογία των νοικοκυριών που η κεφαλή είναι γυναίκα είναι 0,39. Είναι τα νοικοκυριά στην υποβαθμισμένη συνοικία της πόλης σημαντικά διαφορετικά από την πόλη ως σύνολο, ως προς αυτό το χαρακτηριστικό; Θέστε επίπεδο σημαντικότητας 0,05.

1)Η0: p=0,39. Η1:p ≠0,39.
2)δειγματοληπτική κατανομή της αναλογίας = Κανονική κατανομή. α=0,05. Δίπλευρος έλεγχος. Κρίσιμο Ζ=±1,96. R={|Zπ|>|Zκ|}

3)
Στατιστικό τεστ                                       
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4)
 Η απόλυτη τιμή του παρατηρούμενου Ζ είναι μεγαλύτερη από την απόλυτη τιμή του κρίσιμου Ζ ή ( |4|>|1,98|). Άρα το παρατηρούμενο Ζ  εμπίπτει στην περιοχή απόρριψης της Η0. 

5) Aπορρίπτουμε τη μηδενική υπόθεση και συμπεραίνουμε ότι η διαφορά στο ποσοστό νοικοκυριών με κεφαλή γυναίκα ανάμεσα στην υποβαθμισμένη συνοικία της πόλης και στο σύνολο της πόλης είναι στατιστικά σημαντική. 
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